

相约十四冬 魅力内蒙古·绿色篇

XIANGYUESHISIDONG

冬

INNER MONGOLIA 2024
第十四届全国冬季运动会



大草原上的风力发电设备。

李新军 摄



李新军 摄

打造环保舒适的赛事环境 内外兼修 绿涌赛场

◎柴思源

在激动人心的“十四冬”短道速滑青年组比赛现场,炫彩的灯光秀五光十色,瞬间点燃现场气氛。除了比赛氛围的营造,竞赛项目的顺利进行,制冰机组、新风系统的运转,各赛事保障部的正常工作开展,都离不开源源不断的电能。

在呼伦贝尔一望无际的大草原上,一座座巨型“风车”迎风旋转,雄伟壮观。随着叶片旋转产生的风电,为“十四冬”赛事场馆提供源源不断的绿色电能,实现“十四冬”赛事场馆清洁电力供应。

国网蒙东电力根据海拉尔赛区场馆建设地点,选取哈克变、海东变两座220千伏变电站作为场馆的主供电电源,这两座变电站共计接入风电机组148.5兆瓦,确保实现“十四冬”主场馆100%绿色电能供应。预计“十四冬”比赛期间,“十四冬”主场馆将使用绿电340万千瓦时,可减少标准煤燃烧1133吨、减排二氧化碳2946吨。

承办冬运会是项庞大的系统工程,围绕冬运会展开的场馆建设、基础设施改造、能源消耗等工作对于举办城市来说是巨大考验。绿色可持续,不仅是举办城市自身发展的需要,也是“十四冬”组委会通过冬运会平台向人们发出的号召。“十四冬”赛场内外绿意涌动,绿色、环保、低碳的实践绘就出这场冰雪盛会的底色。

前不久,“十四冬”速度滑冰公开组、短道速滑青年组、冰壶青年组等比赛相继在海拉尔赛区进行。市民选择乘坐新能源纯电动公交车来到场馆,用实际行动践行绿色出行的理念。

“乘坐新能源公交车,不仅节能环保,车辆还行驶平稳、噪音小,车内空气清新,给我们带来了很好的感受。”63岁的乘客张大爷说。为满足“十四冬”期间客运需求,海拉尔区购进了90辆新能源纯电动公交车,

保障“十四冬”绿色出行。这批零污染、零排放的公交车在提升效率的同时能够有效减碳降污,实现经济效益与环境效益双赢。

“争做绿色生活实践者,为‘文明’加一分。”
“争做绿色生产践行者,为‘责任’加一分。”

……
去年底,《“环”聚赛场,“境”享欢乐!——第十四届全国冬季运动会环境质量保障倡议书》发布,号召呼伦贝尔市各级党政机关、企事业单位和广大生产经营单位、市民用实际行动呵护蓝天白云,争做“十四冬”绿色环保的宣传者、实践者和监督者。与此同时,“十四冬”呼伦贝尔执委会环境治理工作部紧锣密鼓地开展各项环境质量保障工作,让赛事承办城市环境空气质量持续提升。

目前,“十四冬”呼伦贝尔执委会环境治理工作部已经完成赛区污染治理、原煤散烧治理、机动车污染治理、面源污染治理等工作。同时,通过圆桌演练、应急演练等方式,加强“十四冬”赛事期间重点企业应对突发环境事件的组织指挥、快速响应及处置能力。在赛区环境空气质量监测方面,海拉尔赛区依托2个国控环境空气质量自动监测站,开展全时段环境空气质量自动监测,扎兰屯赛区采用手工监测的方式对扎兰屯金龙山滑雪场周边进行环境空气质量监测。

“十四冬”呼伦贝尔执委会环境治理工作部还组建了赛时的环境空气“智囊团”。2月12日至2月27日期间,专家团队将根据赛区周边气象条件、环境空气质量污染情况及工业源、生活面源、移动源等重点污染源排放情况综合研判,加之环境综合执法部门配合,持续对赛场及周边重点企业进行风险排查,进一步保障环境空气质量处于优良水平。



呼伦贝尔古城冰雕。

金泉 摄



单板滑雪运动员在扎兰屯金龙山滑雪场练习。

李新军 摄



制冷机储备罐压力检测。

李新军 摄

办好一个会 提升一座城 扮靓颜值 风景别致

◎柴思源

“一下飞机,我就被海拉尔浓厚的冰雪氛围和整洁的城市风光迷住了。海拉尔城市街道边种满了松树,到了夜晚,树上悬挂的一颗颗灯球五光十色,简直不要太美!”

前不久,在“十四冬”短道速滑青年组比赛现场,来自黑龙江的游客郝方瑄兴奋地对记者谈起对呼伦贝尔的初印象。

走进城市,浓厚的“十四冬”氛围扑面而来。“放飞中国梦 同谱冬运新曲”“冰雪圣地 冬运盛会”……海拉尔区中心城区楼宇景观照明——“十四冬”主题灯光秀,向人们发出相约“十四冬”的诚挚邀请。道路两旁四季常青的耐寒绿植上,仿佛长满了亮晶晶的小星星,色彩斑斓的树木亮化景观照亮寒冷的冬夜。赛场入口的新能源公交车干净整洁,一批批游客和观众乘坐公交观看比赛,感受冰上竞技的热血。

绿色建筑、绿色景观、绿色交通,能效和环保兼具,彰显了绿色理念与体育精神的紧密结合,体现了呼伦贝尔市将绿色办赛理念贯彻到底的决心。聚焦城市门户、交通枢纽、场馆周边,呼伦贝尔市不断优化交通设施、塑造景观节点、完善灯光亮化、点缀冬运小品,一道道具有北疆特色的冬运风景线快速上线,实现了城市功能和颜值双提升。

在内蒙古自治区冰上运动训练中心周边,呼伦贝尔市实施绿化提升改造工程PPP项目,选用抗旱、抗寒、耐贫瘠的本地乡土植物以保证其生态性与经济性,打造极具草原特色的城市道路。2023年,围绕“十四冬”主场馆周边及城区重点区域,呼伦贝尔市海拉尔区扎实开展环境综合提升工作,清理高草约1.5万平方米,覆绿面积约2万平方米。在精细化养护方面对照国家一级园林绿化养护标准和规范,补植乔木、绿篱等植被约3.5万株,补播草坪约7.2万平方米。

近两年,海拉尔区重点开展城市公共服务设施提升项目、呼伦贝尔市中心文化区公共绿地2.2公里绿化项目以及海拉尔区社区亲民健身路径及附属设施提升改造项目建设。65块城市空地华丽转变,新披绿装,8个游园广场重新梳妆、重回人气,126条城市街道绿量扩容、颜值齐升。城市绿化覆盖率也由2021年的37.33%增长到目前的38.2%,园林绿地率由2021年的35.2%增长到目前的36.2%。

一系列城市公共设施的改造提升,让市民“健身去哪儿”“休闲去哪儿”有了答案。伊敏河是横穿呼伦贝尔市海拉尔区的主要水系,夜幕降临,漫步伊敏河文化休闲长廊,灯光旖旎,身心放松。古城休闲街区、“六馆一湖”等文化地标的打造,冰舞秀、马术剧等文化产品的推出,为人民群众的美好生活增色添彩。春夏时节,内蒙古自治区冰上运动训练中心附近新添了500余套休闲座椅、景观小品、景观灯及组合花盆,美化城市风光的同时,营造了浓厚的“十四冬”氛围,前来打卡的市民络绎不绝。

城市在变,人也在变。对广大市民来说,迎接“十四冬”是一种积极的生活态度。绿色理念不仅体现在办赛细节中,也融入了呼伦贝尔市民的日常生活。

扎兰屯市城市环境综合服务中心清扫二队队长李长福说:“为了迎接‘十四冬’,各行各业都在行动,身体力行将城市环境打造得更加干净、靓丽,为前来参赛的人营造一个舒适的比赛环境,让他们爱上扎兰屯。”

“绿色‘十四冬’的理念扎进了我们每个人心中。”在“十四冬”呼伦贝尔执委会工作的陈先生对记者说,“作为参与‘十四冬’筹办的工作人员,我们在日常办公中,倡导绿色办公方式。节约用电、用纸,尽量少用一次性办公用品和一次性水杯,节约已成为大家的习惯。”

处处可见、人人有感的“十四冬”氛围已经形成,呼伦贝尔发出了盛情邀约:绿色“十四冬”,等你来赴约。



泼水成冰。

李新军 摄



游客在海拉尔户外“围炉煮茶”。

牛天甲 摄



场馆冰面测试。

李新军 摄